



**Урок истории
по теме:**

**«Отечественная война
1812 года»**

Цель урока:

Сформировать у учащихся представление об Отечественной войне 1812 как одной из самых славных вех Истории России, в которой нашли отражение массовый героизм, патриотизм и готовность к самопожертвованию солдат и офицеров



Задачи урока:

1. Сформировать у учащихся представления о причинах войны, ее основных этапах, главных источниках победы России в войне;
2. Развивать умения делать выводы и обобщать материал, закреплять навыки работы с картой и историческими источниками;
3. Воспитывать чувство патриотизма, уважения к прошлому своего народа путем воздействия исторических образов на личности учащихся.

План урока:

1. Смоленское сражение
2. Назначение Кутузова главнокомандующим
3. Бородино
4. Тарутинский маневр
5. Партизанское движение
6. Гибель «Великой армии»

«Гроза двенадцатого года настала-
Кто тут нам помог?

Остервенение народа, Барклай, зима
Иль русский Бог?»

А. С. Пушкин

Проблемный вопрос:

«Благодаря чему отсталая, крепостная Россия одержала победу над передовой Францией?»

Проверка домашнего задания:

- а) что представляла собой французская армия накануне войны? (численность, состав и т.д.)
- б) когда французская армия перешла границу России и где?
- в) что представляла собой русская армия? (численность, командующие, расположение)
- г) в каком направлении ожидали наступление Наполеона?
- д) в чем состоял действительный замысел Наполеона?
- е) каковы причины отступления русской армии?



Барклай де Толли – военный
министр , командующий
1 –й русской армией

Смоленское сражение



4 - 6 августа произошло кровопролитное сражение за Смоленск. Здесь особенно отличились 27-я дивизия Д. П. Неверовского и 7-й корпус Н. Н. Раевского, которые сдерживали натиск почти всей французской армии и помогли двум русским армиям организованно отступить. В ночь на 7 августа русские войска оставили сожженный и разрушенный город. Шесть дней Наполеон стоял в Смоленске, чтобы дать отдых своим войскам, подтянуть резервы и обозы. В Смоленске Наполеон принял решение наступать на Москву, овладеть ею и продиктовать Александру свои условия мира.



М. И. Кутузов-главнокомандующий русской армии



Кутузов отдал военной службе более 50 лет своей жизни. Он был одним из образованнейших людей своего времени, владел пятью языками. Обладал тонким умом, умел сохранять спокойствие в самых критических минутах сражений. Как великий стратег, умел терпеливо ждать изменения обстановки и использовать фактор времени и ошибки противника.

Прибытие Кутузова в армию



Бородинское сражение



Для генерального сражения Кутузов избрал позицию – у с. Бородино (в 124 км к западу от Москвы). В донесении Александру I он назвал эту позицию "одной из наилучших, которую только на плоских местах найти можно". Пересеченная местность позволяла скрытно маневрировать резервами, а на господствующих над местностью возвышениях ("курганах") установить артиллерию.



Молебен перед Бородинским сражением



Бородинское сражение



Бородинское сражение



Багратион П.И.

Самые ожесточённые бои развернулись на Багратионовых флешах и батарее генерала Раевского.



Раевский Н.Н.

Бородинское сражение



27 августа в 2 часа ночи Кутузов приказал отвести войска.

Сражение не принесло победы ни одной из сторон. Французы потеряли 60 тыс. солдат, но за ними осталось поле боя. Русские-40 тыс, но они вынуждены были продолжить отступление. . Большие потери и задержка с прибытием обещанных резервов не позволили Кутузову на следующий день возобновить сражение. Он отдал приказ об отступлении к Москве. В своем донесении Александру I он расценивал это сражение как победу русской армии. В оценке битвы точнее всех был сам Наполеон: "Французы в ней показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми".

Надежда Дурова



Отечественную войну 1812 г. Дурова встретила в чине подпоручика, но вскоре была произведена в поручики за боевые заслуги – её храбрость не знала границ. Дурова слыла отличным офицером и была удостоена чести быть адъютантом М. И. Кутузова, пока не получила серьёзную контузию в битве при Бородино. В 1816 году, прослужив в общей сложности 10 лет, Дурова по просьбе отца вышла в отставку в чине штабс-ротмистра. Оставив военную службу, она всё же не сняла военного мундира и не отказалась от мужской роли, взятой на себя много лет назад.

Военный совет в Филях



1 сентября 1812 год

Вступление Наполеона в Москву



Французская армия подошла к Москве. Напрасно Наполеон на Поклонной горе ждал депутацию "бояр" с ключами от города. Москва опустела: из 270 тыс. ее жителей в ней осталось около 6 тыс. Отступление русской армии через Москву было столь поспешным, что неприятелю достались богатые склады с оружием, боеприпасами, обмундированием, продовольствием. Оставлены были на милость победителя и 22,5 тыс. раненых в госпиталях Москвы.

Московский пожар



В ту же ночь в разных местах города вспыхнули пожары, которые бушевали целую неделю. В огне погибло более $2/3$ зданий. Жертвами пожара стали многие из оставшихся жителей, а также раненые в госпиталях.

Тарутинский манёвр



Пока Наполеон ждал письма от Александра I с согласием на мирные переговоры, русская армия совершила блистательный манёвр. Отступив по Рязанской дороге на восток, она внезапно развернулась на юг и стала лагерем у села Тарутино.

Кутузов перекрыл пути возможного продвижения неприятеля к Туле с её оружейными заводами и Калуге, где находились склады продовольствия и оружия. Французы надолго потеряли противника из виду.

Партизанское движение



Герасим
Курин



Денис
Давыдов



Александр
Фигнер



Василиса
Кожина

1. Чем можно доказать всенародный, отечественный характер войны?
2. Партизанские отряды каких типов действовали против французов?
3. Какою урон нанесли партизаны противнику?

Сражение под Малоярославцем



6 октября 1812 г войска Наполеона оставили Москву
12 октября состоялось сражение под Малоярославцем (город 8 раз переходил из рук в руки). Наполеон вынужден был повернуть войска на опустошённую им же самим Смоленскую дорогу.

Переправа через Березину



От Смоленска до Березины французская армия еще сохраняла боеспособность, хотя и несла большие потери от ранних в том году морозов, голода, болезней, арьергардных боев.

После переправы через Березину 14 - 16 ноября, при которой Наполеон потерял 50 тыс. солдат, всю артиллерию и обозы, началось уже беспорядочное бегство остатков французских войск.



25 декабря 1812 года –
Манифест Александра I об
изгнании врага из России и
окончании Отечественной
войны.

Закрепление материала:

1. Дайте оценку военно-организаторской деятельности Баркляя де Толли в первые месяцы войны.
2. В чем значение Смоленского сражения?
3. Чем объяснялась популярность М. И. Кутузова в народе?
4. В чем значение Бородинского сражения?

Проблемный вопрос:

«Благодаря чему отсталая, крепостная Россия одержала победу над передовой Францией?»

Благодарные потомки хранят память о событиях Отечественной войны 1812 года

